คำกล่าวเปิดงาน
- คณะผู้บริหาร ครูและบุคลากรทางการศึกษาและนักเรียน กลุ่มเครือข่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาเมืองน้ำทิพย์ทุกคน

ผมมีความยินดีเป็นอย่างยิ่ง ที่ได้มาเป็นประธานในพิธีเปิดงานศิลปหัตถกรรมนักเรียนครั้งที่ ๖๗ ประจำปี การศึกษา ๒๕๖๐  ณ  โรงเรียนบ้านสงเปือยเหนือ ในวันนี้
จากการกล่าวรายงาน จะเห็นได้ว่า วัตถุประสงค์ของการประชุมในวันนี้  เพื่อส่งเสริมให้นักเรียนได้แสดงออกด้านความรู้ความสามารถในงานศิลปะหัตถกรรม การแสดง  งานอาชีพ และคัดเลือกตัวแทนเข้าแข่งขันงานศิลปหัตถกรรมนักเรียนในระดับเขตพื้นที่การศึกษา ระดับภาคและระดับชาติ

การจัดงานในวันนี้นับว่าเป็นสิ่งที่ดี ที่ทางกลุ่มเครือข่ายได้เล็งเห็นถึงความสำคัญ ของการจัดการศึกษา อีกทั้งยังเป็นการสร้างสัมพันธภาพและเวทีแห่งการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ของนักเรียน ครูและบุคลากรทางการศึกษาของกลุ่มเครือข่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษาเมืองน้ำทิพย์ ซึ่งจะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อผู้เรียนในทุกๆด้าน 
สุดท้ายนี้  กระผมขออวยพรให้การจัดงานในครั้งนี้  บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมาย  ตรงตามวัตถุประสงค์ของการจัดงานทุกประการ  และขอให้ผู้เข้าแข่งขันได้เก็บเกี่ยวเอาประสบการณ์ในครั้งนี้ไปปฏิบัติงานในชีวิตประจำวัน ทั้งในด้านศิลปะและงานอาชีพต่อไป
  บัดนี้ ได้เวลาอันสมควรแล้ว  ผมขอเปิด  “การแข่งขันงานศิลปะหัตถกรรมนักเรียนครั้งที่ ๖๗ ประจำปีการศึกษา ๒๕๖๐ ของกลุ่มเครือข่ายพัฒนาคุณภาพทางการศึกษาเมืองน้ำทิพย์” ณ บัดนี้

