บทสรุปผู้บริหารผลการประเมินการอ่านออกเขียนได้ 
นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ ๑ การศึกษา 2558
หลักการและเหตุผล


ด้วยสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามุกดาหาร ได้รับมอบหมายจากสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ให้ทำการประเมินการอ่านออกเขียนได้ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ประจำภาคเรียนที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๕๘ ซึ่งกำหนดสอบพร้อมกันทั่วประเทศในวันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๕๘โดยใช้เครื่องมือในการประเมินครั้งนี้ ได้แก่ ข้อสอบวัดสมรรถนะนักเรียน ๓ ด้านคือ อ่านออก อ่านรู้เรื่องและเขียนได้   เพื่อนำข้อมูลไปวางแผนแก้ปัญหาและพัฒนาคุณภาพนักเรียนในระดับชั้นต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ ตามนโยบายยุทธศาสตร์ปฏิรูปการศึกษาขั้นพื้นฐาน ข้อที่ ๑ ที่ว่า “เด็กที่จบชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ต้องอ่านออกเขียนได้และต้องมีระบบการประเมินที่เป็นรูปธรรม”


ในการนี้ สานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานโดยสำนักต่างๆ ที่เกี่ยวข้องได้ดำเนินการพัฒนาและสนับสนุนส่งเสริมให้ครูในโรงเรียนทุกแห่งพัฒนาการจัดการเรียนรู้ด้วยเทคนิควิธีต่างๆ เพื่อให้นักเรียน   ในทุกระดับชั้นสามารถอ่านเขียนได้ตามความสามารถของนักเรียนที่จบในแต่ละชั้นปี โดยเฉพาะอย่างยิ่งนักเรียน   ที่จบชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ต้องอ่านออกเขียนได้ และมอบหมายให้สำนักทดสอบทางการศึกษาดำเนินการประเมินว่านักเรียนที่จบชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ สามารถอ่านออกเขียนได้ทุกคนหรือไม่และภาพรวมของประเทศอยู่ในระดับใด สำนักทดสอบทางการศึกษาจึงได้ดำเนินการสร้างและพัฒนาข้อสอบมาตรฐานสาหรับการสอบปลายภาคเรียน   ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ เพื่อสนับสนุนให้โรงเรียนมีและใช้ข้อสอบมาตรฐานในการสอบ และเพื่อประเมินผลการ    ดำเนินการพัฒนาตามยุทธศาสตร์ปฏิรูปการศึกษาขั้นพื้นฐานข้อที่ ๑ ดังกล่าว กรอบโครงสร้างข้อสอบที่สร้างขึ้นนี้  ได้จาก ๑) การวิเคราะห์มาตรฐานและตัวชี้วัด กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑ ๒) การวิเคราะห์ระดับพัฒนาการเรียนรู้ของนักเรียน           ๓) กระบวนการเรียนรู้ภาษาไทยที่ถูกต้องตามหลักภาษา และใช้วงคำศัพท์ในบัญชีคำพื้นฐาน โดยกลุ่มผู้เชี่ยวชาญและผู้ทรงคุณวุฒิทางด้านจิตวิทยาพัฒนาการ จิตวิทยาการเรียนรู้ ครูผู้สอนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ที่มีประสบการณ์การสอนไม่น้อยกว่า ๕ ปี และนักวัดและประเมินผล ข้อสอบที่สร้างตามกรอบโครงสร้างนี้ ครูผู้สอน  จึงสามารถนำไปวินิจฉัยข้อบกพร่องของนักเรียนได้ตรงประเด็นและสามารถแก้ปัญหาการอ่านเขียนได้ตรงตาม  ความเป็นจริงได้อีกทางหนึ่งด้วย
จุดประสงค์ของการประเมิน
 

1. เพื่อให้ได้ข้อมูลผลประเมินการอ่านออกเขียนได้ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ ปลายภาคเรียนที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๕๘
 

2. เพื่อวิเคราะห์ผลการประเมินเป็นสารสนเทศที่นำไปใช้วางแผนปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพ  การอ่านออกเขียนได้ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ และชั้นถัดไปได้อย่างเหมาะสม
 

3. เพื่อกำหนดนโยบายและแนวทางการพัฒนาความสามารถในการอ่านออกเขียนได้ซึ่งเป็นเครื่องมือในการเรียนรู้ของนักเรียนในชั้นที่สูงขึ้นให้มีความเข้มแข็งและยั่งยืน
เป้าหมาย


นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่  ๑ ในสังกัดทุกคน
สถานที่และการดำเนินการประเมิน


โรงเรียนในสังกัดทุกโรงประเมินตนเองพร้อมกันทั่วประเทศในวันที่ ๕  ตุลาคม  ๒๕๕๘ และส่งผลการประเมินวันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๕๘
เครื่องมือที่ใช้ในการประเมิน


เครื่องมือที่ใช้ในการประเมินครั้งนี้ เป็นแบบทดสอบวัดความสามารถด้านการอ่านออกเขียนได้  ซึ่งมีทั้งหมด  ๓ ฉบับ ได้แก่ ฉบับที่ ๑ สอบการอ่านออกเสียง ฉบับที่ ๒ สอบการอ่านรู้เรื่อง และฉบับที่ ๓ สอบ   การเขียนโดยแต่ละฉบับมีรายละเอียด ดังนี้
ฉบับที่ ๑ การอ่านออกเสียง แบ่งเป็น ๓ ตอน ภายในเวลา ๑๐ นาที ดังนี้
ตอนที่ ๑ การอ่านออกเสียงเป็นคำ (คะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน) ให้นักเรียนอ่านออกเสียง
เป็นคำสองพยางค์ จำนวน ๑๐ คำ การให้คะแนน ให้คำละ ๑ คะแนน (ถ้าอ่านได้เพียงพยางค์ใดพยางค์หนึ่งไม่ได้คะแนน)

 


ตอนที่ ๒ การอ่านออกเสียงเป็นประโยค (คะแนนเต็ม ๑๕ คะแนน) ให้นักเรียนอ่าน ออกเสียงคำติดต่อกันเป็นประโยค จานวน ๓ ประโยค ให้คะแนน ประโยคละ ๕ คะแนน ในแต่ละประโยคมี ๔ คำ     ถ้าอ่านถูกต้องให้คำละ ๑ คะแนน ถ้าอ่านเป็นประโยคได้ให้อีก ๑ คะแนน
 


ตอนที่ ๓ การอ่านออกเสียงเป็นข้อความ (คะแนนเต็ม ๒๕ คะแนน) ให้นักเรียนอ่านข้อความจำนวน ๑ ข้อความ การให้คะแนน กำหนดจากจำนวนคำที่อ่านถูกต้อง ให้คะแนนคำละ ๑ คะแนน      และอ่านเป็นประโยคที่สื่อความหมายได้ชัดเจน ให้ประโยคละ ๑ คะแนน 
ฉบับที่ ๒ การอ่านรู้เรื่อง แบ่งเป็น ๓ ตอน ๒๐ ข้อ ให้เวลาสอบ ๒๕ นาที ดังนี้
ตอนที่ ๑ การอ่านรู้เรื่องเป็นคำ (คะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน) ให้นักเรียนอ่านคำ
ที่กำหนดให้แล้วลากเส้นโยงให้ตรงกับภาพที่มีความสัมพันธ์กัน ๑ คำ ต่อ ๑ ภาพ จานวน ๑๐ คำ การให้คะแนน 
ให้คำละ ๑ คะแนน
 


ตอนที่ ๒ การอ่านรู้เรื่องเป็นประโยค (คะแนนเต็ม ๑๒ คะแนน) ให้นักเรียนอ่านประโยค
ที่กำหนดให้ แล้วลากเส้นโยงให้ตรงกับภาพที่มีความสัมพันธ์กัน ๑ ประโยค ต่อ ๑ ภาพ จำนวน ๖ ประโยค การให้
คะแนน ประโยคละ ๒ คะแนน
 


ตอนที่ ๓ การอ่านรู้เรื่องเป็นข้อความ (คะแนนเต็ม ๘ คะแนน) เป็นข้อสอบแบบเลือกตอบ โดยให้นักเรียนอ่านข้อความแล้วตอบคำถามจานวน ๔ ข้อ การให้คะแนน ข้อละ ๒ คะแนน
 

ฉบับที่ 3 การเขียน แบ่งเป็น ๓ ตอน ๒๐ ข้อ ให้เวลาทั้งหมด ๓๐ นาที ดังนี้
 


ตอนที่ ๑ การเขียนตามคำบอก (คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) ให้กรรมการประเมิน/ครูอ่านคำแล้วให้นักเรียนเขียนคำตามคำบอกของกรรมการ/ครู จำนวน ๑๐ คำ การให้คะแนน ให้คำละ ๐.๕ คะแนน
 


ตอนที่ ๒ การเขียนเรียงคำเป็นประโยค (คะแนนเต็ม ๕ คะแนน) ให้นักเรียนนำคำ
ที่กำหนดให้มาเขียนเรียงเป็นประโยคให้ถูกต้อง จำนวน ๕ ประโยค การให้คะแนน ข้อละ ๑ คะแนน
 


ตอนที่ ๓ การเขียนอิสระ (คะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน) ให้นักเรียนเขียนประโยคหรือข้อความจากรูปภาพที่กำหนดให้ จำนวน ๕ ภาพ โดยประโยคหรือข้อความต้องสอดคล้องกับรูปภาพและได้ใจความ การให้คะแนน ข้อละ ๒ คะแนน
การแปลความหมายของผลการประเมิน
 

ผลการประเมินในภาพรวม ระดับความสามารถของนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ในการอ่านออกเสียง อ่านรู้เรื่อง และเขียน คำ ประโยค และข้อความในวงคำศัพท์ที่กำหนดได้ถูกต้อง แปรผลได้ดังนี้
ตั้งแต่ร้อยละ ๗๕ ขึ้นไป



อยู่ในระดับดีมาก
 


ตั้งแต่ร้อยละ ๕๐ ขึ้นไปแต่น้อยกว่าร้อยละ ๗๕
อยู่ในระดับดี
 


ตั้งแต่ ร้อยละ ๒๕ ขึ้นไปแต่น้อยกว่าร้อยละ ๕๐
อยู่ในระดับพอใช้
 


ต่ำกว่าร้อยละ ๒๕ 



อยู่ในระดับปรับปรุง
ผลการประเมิน


สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานได้ประมวลผลการประเมินนักเรียนปกติที่เข้าสอบจำนวน ๓,๒๕๖  คน พบว่าในภาพรวมทั้งเขตพื้นที่การศึกษาอยู่ในระดับดีมาก โดยมีคะแนนเฉลี่ยร้อยละ ๗๕.๙๔ ดังรายละเอียดต่อไปนี้



อยู่ในระดับดีมาก

คิดเป็นร้อยละ  ๖๓.๕๔



อยู่ในระดับดี

คิดเป็นร้อยละ  ๒๔.๖๖



อยู่ในระดับพอใช้

คิดเป็นร้อยละ    ๘.๔๒



อยู่ในระดับปรับปรุง
คิดเป็นร้อยละ    ๓.๓๘
ข้อเสนอแนะ


๑. ในการประเมินครั้งต่อไปในภาคเรียนที่ ๒/๒๕๕๘ ผู้บริหารโรงเรียนควรกำชับกรรมการประเมินให้คะแนนตามเกณฑ์อย่างเคร่งครัด เพื่อให้ได้ข้อมูลที่แท้จริงในการนำผลการประเมินไปพัฒนาผู้เรียนรายบุคคล


๒. ครูผู้สอนควรนำข้อมูลผลการประเมินไปวินิจฉัยข้อบกพร่องของนักเรียนให้ตรงประเด็นเพื่อให้แก้ปัญหาการอ่านเขียนได้ตรงตามความเป็นจริง


๓. ผู้บริหารโรงเรียนและครูควรนำข้อมูลผลการประเมินไปวางแผนปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพ     การอ่านออกเขียนได้ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ และชั้นถัดไปให้เหมาะสม


๔. ผู้บริหารโรงเรียน ผู้บริหารการศึกษาและผู้เกี่ยวข้อง ควรนำข้อมูลผลการประเมินไปกำหนดนโยบายและแนวทางการพัฒนาความสามารถในการอ่านออกเขียนได้ซึ่งเป็นเครื่องมือในการเรียนรู้ของนักเรียน    ในชั้นที่สูงขึ้นให้มีความเข้มแข็งและยั่งยืนต่อไป
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

งานวัดประเมินผลการจัดการศึกษา
กลุ่มนิเทศ ติดตาม และประเมินผลการจัดการศึกษา
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามุกดาหาร
